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Saša Redžić, Arheološki institut, Beograd
Mladen Jovičić, Arheološki institut, Beograd
Nemanja Mrđić, Arheološki institut, Beograd

ZAŠTITNA ARHEOLOŠKA ISTRAŽIVANJA NEKROPOLE NA LOKALITETU

VIŠE GROBALJA (VIMINACIJUM) U 2019. GODINI

Istraživanja južnih nekropola antičkog grada Viminacijuma1 sprovode se više 
decenija i do sada su rezultirala otkrićem velikog broja grobova iz rimskog perioda, perioda 
latena, Seobe naroda i razvijenog srednjeg veka (Korać et al. 2018, 47‒48; Jovanović 2018; 
Ivanišević et al. 2006; Спасић 1990). Nekropola na lokaciji Više Grobalja zauzima važno 
mesto među istraženim lokalitetima na južnoj gradskoj nekropoli i, grubo govoreći, teritori-
jalno pokriva istočni deo kruga Termoelektrane Kostolac B, u današnjem Drmnu (Зотовић, 
Јордовић 1990; Korać, Golubović 2009). Dosadašnjim istraživanjima na ovom lokalitetu je 
otkriveno preko 4.200 grobova. Centralni deo nekropole je sadržao grobove koji se datuju 
od kraja I do sredine III veka (Зотовић, Јордовић 1990, 3‒4), ali su novija istraživanja 
pokazala da se u severnom delu lokaliteta, bliže gradu, javljaju i grobovi sa kraja 3. i iz 4. 
veka (Jovičić et al. 2021).

Kampanja 2019. godine predstavlja nastavak iskopavanja koja se u ovom delu 
nekropole sprovode od 2015. godine (sl. 1) (Redžić et al. 2017; Jovičić et al. 2017; Jovičić et 
al. 2021). Iskopavanja su zaštitnog karaktera i vrše se zbog ugroženosti terena usled izgrad-
nje nove deponijske linije uglja, koja će za potrebe elektrane biti izgrađena u bliskoj 
budućnosti. Istraživanja se direktno nastavljaju na površinu istraženu 2018. godine. Lokacija 
se nalazi na severu buduće deponijske linije; ona je u izveštaju o iskopavanjima iz 2018. 
godine označena kao Lokacija 1 (Jovičić et al. 2021). Radove je, u periodu od marta do maja 
2019. godine, sprovela ekipa Arheološkog instituta u Beogradu.2

* * *
Tokom kampanje istražene su tri sonde ukupne površine 610 m² (Sonde 297, 298 i 

300). Prve dve sonde se nalaze 0,50 m južno od sondi 292 i 294 koje su istražene 2018. godine, 
sa kojima su paralelne. Treća sonda se nalazi jugoistočno od dve pomenute, na uda- ljenosti 
od 80 m. Istraženi prostor je na 280 m južno od zidina grada Viminacijuma. U neposrednoj 
blizini istraženih sondi, 55 m ka severu, na lokalitetu Pećine je tokom 2015. godine istražen 
segment kasnoantičke nekropole sa gustim sahranjivanjem (Jovičić et al. 2017).3

‒

‒

‒

‒ ‒
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Otvorene sonde su orijentisane pravcem istok‒zapad, sa određenim odstupanjem.4 U
sondama 297 i 298 je otkriveno sedamdeset pet grobova, od čega sedamdeset sa ostacima inhu-
miranih pokojnika (G-2390 – G-2459) i pet sa ostacima kremiranih pokojnika (G1-1853 – 
G1-1857).5 Na osnovu pokretnih nalaza grobovi se datuju u period od 2. do 4. veka. Sonda 300, 
od prethodne dve udaljena oko 80 m u pravcu jugoistoka, arheološki je u potpunosti sterilna.

‒ ‒
‒ ‒

‒

‒

‒

‒

‒

‒

‒

‒

Slika 1. Viminacijum - položaj istražene površine na lokalitetu Više 
Grobalja u 2019. godini.
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‒ Među istraženim grobovima inhumiranih 
pokojnika najčešći način sahranjivanja jeste 
slobodno ukopavanje (sl. 2), zabeleženo u pedeset 
dva primera. Među slobodno ukopanim, izdva-
jaju se tri slučaja gde je raka po dnu bila poploča-
na opekama, u dva slučaja na čeonim stranama 
rake, iza glave i ispred nogu, bila je nasatično 
postavljena po jedna tegula, dok je jedan dečiji 
grob bio pokriven ulomcima amfore. Po brojno-
sti ih slede grobovi sa konstrukcijama od opeka 
(sl. 3), ukupno dvanaest. Sanduci su pravljeni od 
tegula, ređe opeka, koje su po dnu ređane hori-
zontalno, dok su stranice pravljene od verti-
kalno postavljenih komada. Poklopci sanduka 
su bili od horizontalno ređanih opeka, a u dva 
slučaja po obodu je oko sanduka formiran venac 
od ulomaka opeka, preko čega je tek onda ređan 
poklopac. Po brojnosti sledi sahranjivanje u 
drvenom sanduku, potvrđeno sa šest primera, 
kod koga se po obodu grobne jame zatiču 
gvozdeni klinovi (sl. 4). Zabeležena je orijentaci-
ja grobova svih pravaca; dominira pravac 
zapad‒istok (38 grobova), zatim slede sever‒jug
(18 grobova), istok‒zapad (9 grobova) i jug‒sever
(5 grobova). Grobovi se javljaju na relativnoj 
dubini od 0,20 m do 1,85 m.6 Pokojnici su po 
pravilu bili položeni na leđa u opruženom 
položaju, što je potvrđeno u šezdeset sedam 
primera. Ruke su ispružene uz telo ili savijene u 
laktu, kada su šake položene na grudi, stomak ili 
karlicu. Dva pokojnika su bila položena na bok u 
zgrčenom položaju, dok je jedan bio delimično 

na boku sa ukrštenim nogama. Sahranjivanje na nekropoli je relativno gusto, s tim da preklapanje 
grobova nije često i zabeleženo je u četiri slučaja (npr. G-2428 i G-2444). Grupno sahranjivanje 
nije konstatovano. Većina grobova pripada grobovima odraslih osoba (58 grobova), dok je manji 
broj dečjih (12 grobova).

‒

‒

‒
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‒
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Slika 3. Pokojnik sahranjen unutar 
konstrukcije od opeka (G-2410), 

III vek.

Slika 2. Slobodno ukopani grob inhumiranog 
pokojnika (G-2408) sa prilogom pored nogu 

u vidu amfore, III vek.



‒

‒ ‒
‒ ‒

Kod grobova kremiranih pokojnika sa 
četiri slučaja dominira tip Mala Kopašnica ‒
Sase II, odnosno etažna grobna raka sa 
crveno zapečenim ivicama, dok jedan grob 
pripada tipu Mala Kopašnica ‒ Sase I, odnosno
jednostavnoj grobnoj raci zapečenih stranica. 
Jedan primerak groba Mala Kopašnica ‒ Sase
II razlikuje se od ostalih, pošto je njegov donji 
etaž bio zidan od opeka. Svi istraženi grobovi 
kremiranih pokojnika su grupisani i u dva 
slučaja zabeleženo je preklapanje (sl. 5) (grob 
G1-1854 je oštećen prilikom ukopavanja 
groba G1-1855, koji je od njega mlađi, a grob 
G1-1853 je naknadno ukopan po središnjem 
delu starije kremacije G1-1854, koja se nalazi 
ispod njega). Svi grobovi se javljaju u istom 
nivou, na relativnoj dubini od 0,30‒0,40 m.

Od grobnih priloga, u  skeletnim grobovima najčešće je nalažen novac, od bronze (35 
primeraka) ili srebra (4 primerka), iz 3. i 4. veka. Osim novca, nalažene su keramičke 
posude, i to, pehari, lonci, krčazi, a u jednom slučaju i amfora (sl. 2). U većem broju slučaje-
va zabeležene su i staklene posude, poput balsamarijuma i boca (sl. 6), uz jedan ungventari-
jum i jednu koničnu čašu. Od nakita su nalažene ogrlice, naušnice, narukvice (sl. 7) i 
prstenje. U predelu glave otkriven je veći broj koštanih ukosnica. Ogrlice su uglavnom 
izrađene od staklenih perli, mada se javljaju i one od gagata ili kombinacije gagata sa zlat-
nim cevastim privescima. Takođe, dokumentovani su i privesci za ogrlice u vidu bronzanih 
bula, lunula ili zvonceta. Najveći broj otkrivenih naušnica izrađen je od bronze, a tri primerka 
su izrađena od zlata. Narukvice su izrađene od bronze, gvožđa i gagata. Kada je u pitanju 
prstenje, pronađen je jedan zlatni primerak, više komada od srebra, kao i jedan izrađen od 
slonovače (sl. 8). Delovima odeće pripadaju bronzane fibule (lengeraste, T-fibule i domi-
nanto ‒ krstaste), delovi pojasne garniture (kopče, okovi, jezičci), a u predelu nogu
gvozdene šunegle. Nalaženi su i drugi upotrebni ili predmeti sa simboličnim značenjem 
položeni uz pokojnika: mastionica od bronze, srebrno ogledalo, morska školjka, gvozdeni 
nož, stakleni žeton, bronzani šestar, životinjski kanin i koštani češalj. Na prostoru 
nekropole, između grobova, pronađena je i ostava sa šesnaest bronzanih novčića datovanih 
u vreme Konstancija II.

‒

‒

‒

‒
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Slika 4. Pokojnik (G-2397) je 
najverovatnije bio sahranjen unutar 

drvenog sanduka na šta ukazuju ostaci 
gvozdenih klinova nađeni oko skeleta,

III vek.
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‒ ‒
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‒

U grobovima kremiranih pokojnika, broj pokretnih nalaza je značajno manji; od 
priloga su otkriveni keramički krčazi (sl. 9) (po tri primerka u grobu), tanjiri, lonac, zdela, 
žižak, bronzani novac i gvozdeni strigil.

Prema pokretnim nalazima, grobovi kremiranih pokojnika datuju se u 2. vek, a 
inhumiranih u 3. i 4. vek.

‒

‒
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‒
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Slika 5. Grobovi kremiranih pokojnika (II vek): grob G1-1855 seče 
grob G1-1854, dok je kasnoantički grob G-2402 presekao grob 

G1-1856 (fotogrametrijski model u ortogonalnoj projekciji).



‒

‒ ‒
‒ ‒

‒

‒

‒

‒

‒

* * *
Sondama 297 i 298 nekropola je presečena po osi istok‒zapad u dužini od 74 m, ali

je njena širina svakako veća od toga, budući da se grobovi javljaju sve do samog istočnog 
profila sonde 297. Istočna granica za sada ostaje i dalje nepoznata. Takva situacija nije 
zabeležena u krajnjem zapadnom delu sonde 298, gde se u širini od oko 3,40 m grobovi ne 
javljaju. Slična situacija konstatovana je u sondi 294 tokom 2018. godine, te se najverovat-
nije radi o zapadnoj granici nekropole. 

U sondi 297 je uočeno da je određena zona širine 13,30 m prazna i da se u njoj ne 
javljaju grobovi. Identična situacija primećena je i 2018. godine u sondi 292 (Jovičić et al. 
2021, sl. 2). Uz samu ivicu ove prazne zone takođe je istražen nastavak Rova 9, koji je 2018. 

‒

‒

‒

‒

‒

‒ ‒

Slika 6. Staklena boca pronađena pored leve noge pokojnika (G-2456), IV vek.
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godine istražen i u sondi 292. Ovaj rov orijen-
tisan je u pravcu sever‒jug sa manjim
odstupanjem ka istoku. Zalazi u severni i 
južni profil sonde. Istraženi segment unutar 
sonde 297 ima dužinu od 5,25 m, a u zbiru, 
zajedno sa segmentom iz sonde 292 ‒ 12,30
m. Pretpostavka istraživača je da se radi o
ostacima zapadnog šanca komunikacije koja 
se pružala u pravcu sever‒jug i oko koje je
nekropola bila organizovana. Komunikacija 
je bila na znatno višoj koti od rova, ali je ona 
verovatno uništena radom teške mehanizaci-
je. Radi se o komunikaciji koja je vodila od 
jedne od južnih kapija grada. Prema njenom 
pravcu prostiranja i orijentaciji, postoji 

mogućnost da se ta komunikacija nastavlja dalje ka jugu, ka segmentu nekropole sa gustim 
sahranjivanjem istraženom tokom 80-ih godina 20. veka (Зотовић, Јордовић 1990, Prilog 
1; Korać, Golubović 2009, 16). Pomenuti segment udaljen je 200 m od lokacije istražene 
2019. godine. Kako je upravo prostor između ove dve lokacije planiran za istraživanje u 
2020. godini, izneta pretpostavka o komunikaciji biće proverena u narednoj kampanji.

Dosadašnjim iskopavanjima uočena je jasna horizontalna stratigrafija nekropole. 
Svi do sada pronađeni grobovi kremiranih pokojnika nalaze se istočno od pretpostavljene 
komunikacije (u sondama 292 i 297), gde je sahranjivanje gušće i gde ima više preklapanja, 
odnosno gde se javljaju grobovi datovani od 2. do 4. veka. Zapadno od pretpostavljene 
komunikacije (u sondama 294 i 298) javljaju se dominanto grobovi 4. veka, uz nekoliko 
primeraka grobova datovanih u 3. vek.

Radi definisanja gabarita nekropole i planiranja budućih radova, na 80 m južno od 
sondi 297 i 298, a u okviru površine namenjene za izgradnju treće deponijske linije, istraže-
na je Sonda 300. Kopalo se u arheološkom sloju sterilne, svetlomrke zemlje do dubine od 
1,20 m, na kojoj je pronađena zdravica. Mišljenje istraživača je da se nekropola ne pruža u 
idealnom pravcu sever‒jug, već prateći komunikaciju u pravcu severoistok‒jugozapad, te
da se na mestu sonde 300 nalazi arheološki prazna zona. Time je sužena teritorija za buduća 
istraživanja nekropole.
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Slika 7. Dve bronzane narukvice 
(tordirana i trakasta) nađene na levoj 
podlaktici pokojnika (G-2421), IV vek.
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Slika 8. Prsten od slonovače iz groba inhumiranog pokojnika (G-2407), 
prva polovina III veka.
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Napomene: 
1 Članak predstavlja rezlutat rada projekta IRS – Viminacijum, rimski grad i legijski vojni logor – istraživanje 

materijalne i duhovne kulture, stanovništva, primenom najsavremenijih tehnologija daljinske detekcije, geofizike, 
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2 Zaštitna iskopavanja vršena su pod rukovodstvom Miomira Koraća. Stručnu arheološku ekipu činili su Saša 
Redžić, Bebina Milovanović, Nemanja Mrđić, Mladen Jovičić i Ilija Danković.
3 Istraženu lokaciju iz 2015. i ovu iz 2018 - 2019. godine deli moderna asfaltna komunikacija na čijem prostoru 
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nije moguće vršiti iskopavanja. Međutim, dosadašnjim iskopavanjem definitivno je potvrđeno da ove lokacije 
čine deo iste nekropole.
4 Sonde imaju odstupanje od 30° istočnim delom ka severu.
5 U kampanji iz 2018. godine pronađeno je 38 grobova, 36 inhumacija i dve kremacije, tako da ukupan broj 
pronađenih grobova na ovoj lokaciji do sada iznosi 112 (106 inhumacija i 7 kremacija).
6 Usled građevinskih radova od strane mehanizacije TE KO Drmno, originalni sloj zemlje je, prema proceni 
istraživača, skinut oko 20-40 cm.
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Slika 9. Tri keramička krčaga i žižak nađeni u donjem 
etažu groba kremiranog pokojnika (G1-1854), II vek. 
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